

# 习近平会见柬埔寨首相洪森

## 中柬要重点加强政治、经济、安全、人文四大领域合作

外交部评美方

### 以“国家安全”名义打压中企：草木皆兵、杯弓蛇影

新华社北京1月21日电 外交部发言人华春莹21日表示，美方滥用“国家安全”名义，对中国企业正常商业行为进行各种污蔑打压，草木皆兵、杯弓蛇影。

在当日例行记者会上，有记者问：据报道，美官员日前以网络安全和情报担忧为由，警告以色列取消中国投资项目，特别是海法港项目。对此，一位不愿透露姓名的以色列官员称，关于中国的安全警告就是个笑话。如果中国想要收集情报，可以在海法租一套公寓，而不是投资一个港口的所有权。中方对此有何评论？

“一段时间以来，美方滥用‘国家安全’名义，对中国企业正常商业行为进行各种污蔑打压。”华春莹说，美方在这一问题上再无视事实、草木皆兵、杯弓蛇影，连其盟友都觉得可笑，“你认为还需要中方评论吗？”

调查显示

### 全球大多数民众认同多边体系

据新华社瑞士达沃斯1月20日电 世界经济论坛20日发布的一份最新民意调查显示，全球大多数民众认同多边体系并希望加强国际合作，同时反对为了自己国家而牺牲他国利益的做法。

这一调查基于世界各地一万多份样本。76%的受访者认为，国家之间通力合作、实现共同目标“极其重要”或“非常重要”。其中，在南亚和撒哈拉以南非洲地区，持此观点的受访者比例最高，达到88%；而在西欧和北美地区，持此观点的受访者比例分别为61%和70%。

调查结果还显示，全球多数民众在移民问题上态度积极。有57%的受访者认为，移民对住在国“整体有利”。不过，这一问题的调查结果存在地区不均衡现象。北美地区有66%的受访者对移民持肯定态度；而在西欧，这一比例仅为46%。

世界经济论坛创始人兼执行主席克劳斯·施瓦布表示，虽然国际社会采取统一行动的能力似乎有限，但全球大多数民众都希望领导者能够探寻合作路径，共同应对人类面临的各项重大挑战。

### 最富26人顶38亿人财富

#### 乐施会建议“富人增税”

据新华社电 非营利组织乐施会21日发布2018年度财富不均调查报告，显示全球“最富26人”身家相当于“最穷38亿人”所拥有的财富，建议各国政府增加对富人课税。

乐施会配合世界经济论坛22日在瑞士城市达沃斯开幕，在报告中认定全球个人身家超过10亿美元的顶级富豪2018年财富总计增加12%，平均每天增加25亿美元；全球人口中财富最少的一半即38亿人去年财富总计减少11%。全球首富、美国电子巨头亚马逊公司首席执行官杰夫·贝索斯去年财富达到1120亿美元，而有着1.05亿人口的非洲国家埃塞俄比亚全年医疗预算与贝索斯个人财富相比只相当于1%。乐施会说，贫富差距扩大正在破坏多国经济、阻碍减贫事业，可能让公众积累不满情绪。乐施会提醒各国政府，对富人征税不足、医疗和教育等公共服务领域投入不足会加剧财富不均。

### 免疫细胞新发现有望改善高血压治疗方法

据新华社伦敦1月20日电 英国爱丁堡大学发布一项新研究说，免疫系统中某种细胞可能对治疗高血压起到关键作用。这一发现也许有助于改善现有治疗高血压的方法。

由爱丁堡大学学者领衔的团队发现了巨噬细胞这种免疫细胞的一项新功能：它会寻找并“猎食”一种名为内皮素的激素小分子。通过调节内皮素在血液中的水平，巨噬细胞可以帮助血管保持舒张，从而降低血压。

规划发展蓝图，推动中柬关系迈上新台阶。

习近平强调，中方支持柬埔寨走符合本国国情的发展道路，相信在首相先生领导下，柬埔寨一定会在国家建设事业方面取得新的更大成就。中柬要在现有基础上，重点加强政治、经济、安全、人文四大领域合作。要保持高层往来，加强治国理政经验交流，扩大两国政府、立法机构、政党、地方交往，深化在联合国、中国-东盟、澜湄合作等机制内的沟通协

作。要加快“一带一路”倡议同柬埔寨发展战略对接，推进交通、产能、能源、贸易、民生等五大板块合作。要加强文化、旅游、文化遗产保护和修复、青年等交流合作，深化执法安全合作。

洪森表示，今天上午，我参观了改革开放40周年大型成就展，给我留下深刻印象。祝贺中国人民在中国共产党领导下取得的巨大成就。柬中传统友好和全面战略合作不断巩固和发展

令人高兴。感谢中国长期以来对柬埔寨的坚定支持和宝贵帮助，感谢中国对柬埔寨特别是柬王室的重要意见，愿同中方共建“一带一路”，加强在民生、农业、贸易、投资、旅游、基础设施等领域合作，增进人文交流，加强执法安全合作，密切在重大国际地区事务中的沟通协调，继续在涉及彼此重大关切问题上相互理解和支持。

杨洁篪、王毅、何立峰参加会见。

# 首超90万亿元！

## ——2018增速6.6%，中国经济交出稳中有进成绩单



无人机拍摄的上海洋山港集装箱码头。

■21日，位于北京西长安街的国务院新闻办发布大厅内，新鲜出炉的2018年中国经济数据材料，很快被现场中外媒体记者一抢而空。翻开中国经济“年报”，尽管面临稳中有变、变中有忧的困难挑战，中国经济用超90万亿元的经济总量、6.6%的经济增速、1361万人的城镇新增就业等指标，交出一份总体平稳、稳中有进的成绩单。

►无人机拍摄的上海洋山港集装箱码头。

### 这份成绩单“成色”不错

首次突破90万亿元！数据显示，2018年，中国经济比上年增长6.6%，实现了6.5%左右的预期发展目标，经济总量再上新台阶。

“2018年国民经济继续运行在合理区间，实现了总体平稳、稳中有进。”国家统计局局长宁吉喆如此评价。

复杂严峻形势下，这份成绩单来之不易——

看全球，过去一年，世界经济“本应向好”的发展态势因单边主义、保护主义而遭遇转折，金融市场、大宗商品价格剧烈波动，全球投资大幅下滑，这对于第二大经济体的中国而言，无疑是巨大挑战。

看国内，长期积累的结构性矛盾进一步凸显，经济仍面临转型阵痛，周期性、结构性、体制性矛盾交织。

内外挑战叠加之下，这份成绩单“成色”不错——

6.6%的增速，在世界前五大经济体中居首位，对世界经济增长的贡献率接近30%，持续成为世界经济增长最大的贡献者；

CPI比上年上涨2.1%，低于3%左右的预期目标，居民消费价格温和上涨；

全年城镇新增就业1361万人，连续6年保持在1300万人以上，城镇调查失业率全年都保持在5%左右，实现了低于5.5%的预期目标；

全年进出口总额首次突破30万亿元，外汇储备保持在3万亿美元以上。

“挑战重重，来之不易。”中国国际经济交流中心首席研究员张燕生评价说，中国经济在困难和挑战下展现出的韧性、潜力和回旋余地，极其可贵。

中国经济的稳健表现，也给世界注入信心。美国陶氏化学公司首席执行官吉姆·菲特林告诉记者，陶氏看好中国的长期发展潜力、看好中国的巨大国内市场、看好中国营商环境持续改善，这决定了陶氏不仅从未想过退出中国，而是坚定加大对华投资；不仅扩大在中国沿海地区的产能，还加大对中国中西部地区的投资。

### 应对变中有忧 实现稳中有进

数据发布当天，另一则新闻引人关注：省部级主要领导干部坚持底线思维着力防范化解重大风险专题研讨班21日上午在中央党校开班，“增强忧患意识”“妥善应对经济领域可能出现的重大风险”成为重要内容。

2018年下半年以来，在“稳”的基础上，中国经济的“变”和“忧”成为各方关注的焦点。

最新数据显示，除了经济增速有所回落，供给侧的工业增加值增速，需求侧的固定资产投资、社会消费品零售总额等指标增速也不同程度的下滑。“经济运行稳中有变、变中有忧，外部环境复杂严峻，经济面临下行压力，前进中的问题必须有针对性地解决。”宁吉喆说。

察势者明，趋势者智。过去一年，以习近平同志为核心的党中央总揽全局，科学决策，在重要节点为经济运行把脉定向、相机调控。2018年下半年以来，着眼稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期，一系列积极有力的政策措施陆续出台。

“面对经济下行压力和经济运行新变化，党中央审时度势，主动应变，强调‘六稳’，政策组合拳及时稳定了信心。”北京大学光华管理学院副教授颜色说。

如果观察结构和效益指标，中国经济运行“亮点”不少。

从需求结构看，2018年消费对经济增长的贡献率达到76.2%，消费作为经济增长主动力作用进一步巩固。投资内部结构优化，民间投资、制造业投资都加快增长。从产业结构看，第三产业增加值占GDP的比重为52.2%，比上年提高0.3个百分点，工业内部结构加快向中高端迈进。新产业、新产品、新业态、新模式也在不断成长。

“我国经济由高速增长阶段稳步向高质量发展阶段迈进，经济发展质量在持续改善。”国务院发展研究中心主任李伟说，针对我国经济发展中的结构性矛盾，中央坚定不移地推进供给侧结构性改革和三大攻坚战，虽然短期产生阵痛和紧缩效应，但经济仍平稳增长，也为高质量发展奠定基础。

### 面临颇有难度的“考卷”

新的一年，中国经济面临着张颇有难度的“考卷”。国际环境仍有不确定性、不确定性，国内经济结构性矛盾依然突出。中国经济能否继续“有底气”？

专家普遍认为，要抓住并用好我国发展的重要战略机遇期，保持战略定力，坚定不移办好自己的事。

前进中的问题，必须有针对性地解决。宁吉喆说，今年，宏观政策要强化逆周期调节，结构性政策要强化体制机制建设，社会政策要强化兜底保障的功能。

坚决不搞“大水漫灌”式强刺激，围绕“建设、改造”加大投资力度；推进更大规模的减税和更明显的降费；为实体经济提供足够的金融支持……新年伊始，国家发改委、财政部等多部委已为推动经济持续发展亮出实招。

发展中的障碍，必须坚持靠改革来破解。中央经济工作会议明确，要坚持以供给侧结构性改革为主线，坚持深化市场化改革、扩大高水平开放。

“不能因为面临经济下行压力就放弃供给侧结构性改革，要坚持用改革的办法纠正要素配置扭曲，增强应对不确定性的能力，增强经济发展韧性。”全国政协经济委员会副主任杨伟民说。

近14亿人口、超过4亿中等收入群体、近9亿劳动力、7亿多就业人员……巨大的国内市场就是未来希望和潜力所在，也是中国经济长期向好的底气所在。

“我们既要看到矛盾、困难、问题、挑战和危机的一面，更要看到希望、机遇、光明和前景的一面。”宁吉喆认为，2019年，我国经济危中有机、稳中趋进，有条件、有信心、有能力保持经济运行处于合理区间，实现经济持续健康发展。

在李伟看来，经过40年的改革开放，中国的综合实力已大大增强，经济发展的基础更加固，政策回旋大有余地，抵御冲击的韧性更强。我们完全有能力有条件加快培育中国经济增长的新动能，保持长期高质量发展的良好态势。（据新华社北京1月21日电）

### 相关链接

#### 人均GDP接近1万美元

#### 中等收入群体已超4亿人

国家统计局21日发布的数据显示，2018年我国国内生产总值(GDP)超过90万亿元，按平均汇率折算，经济总量达到13.6万亿美元。根据2018年末中国大陆人口数139538万人计算，人均GDP接近1万美元。

北京大学光华管理学院副教授颜色说，这是经济发展的里程碑，意味着我国步入中高收入国家行列。按照国际标准，高收入国家人均GDP需达到1.2万美元以上，甚至1.5万美元以上。

国家统计局局长宁吉喆介绍，我国拥有全球规模最大、最具成长性的中等收入群体。国家统计局测算，2017年我国中等收入群体已经超过4亿人，2018年还会增加。我国虽然总体已经进入中高收入阶段，是世界第二大经济体，但发展仍不平衡。“我国人均GDP与发达国家人均四五万美元的水平相比仍有较大差距。即使超过1万美元关口，还面临着‘中等收入陷阱’的挑战。”颜色说，一些拉美国家人均GDP也在1万美元左右，但仍处在“中等收入陷阱”中。只有经济持续增长，人均GDP持续达到高收入水平，才能认为是真正跨越“中等收入陷阱”。

### 中国大陆2018年末

#### 总人口近14亿

国家统计局局长宁吉喆21日说，截至2018年年末，中国大陆总人口(包括31个省、自治区、直辖市和中国人民解放军现役军人，不包括香港、澳门特别行政区和台湾省以及海外华侨人数)139538万人，比上年末增加530万人。

宁吉喆说，2018年我国出生人口1523万人，人口出生率为10.94‰；死亡人口993万人，人口死亡率为7.13‰；人口自然增长率为3.81‰。从性别结构看，男性人口71351万人，女性人口68187万人，总人口性别比为104.64(以女性为100)。从年龄构成看，16至59周岁的劳动年龄人口89729万人，占总人口的比重为64.3%；60周岁及以上人口24949万人，占总人口的17.9%，其中，65周岁及以上人口16658万人，占总人口的11.9%。从城乡结构看，城镇常住人口83137万人，比上年末增加1790万人；乡村常住人口56401万人，减少1260万人。

(均据新华社电)



——人立品为先——

“一品景芝”杯“讲文明 树新风”公益广告大赛

# 冬季用电 勿忘安全

